
UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE (NDE) DO CURSO
DE GRADUAÇÃO DE CIÊNCIAS CONTÁBEIS

Aos vinte e um dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às dez horas, reuniram-se
remotamente, por meio da plataforma Google Meet, e mediante prévia convocação, os membros do
Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de Graduação em Ciências Contábeis da Universidade da
Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (UNILAB). A reunião foi presidida pelo Coordenador
do Curso, Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais, e contou com a presença dos seguintes docentes:
Professora Marlla Feitosa de Oliveira, Professora Talyta Eduardo Oliveira, Professor Sérgio Henrique de
Oliveira Lima e Professora Vanessa Ingrid da Costa Cardoso. I. ABERTURA DOS TRABALHOS: Havendo
quórum legal, o Presidente Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais declarou aberta a sessão,
informando que a pauta principal da reunião era a discussão de alterações no Projeto Pedagógico do
Curso (PPC) e a inserção de informações sobre o curso na página institucional da Unilab. II. ORDEM DO
DIA: 1. Alterações do Projeto Pedagógico do Curso de Ciências Contábeis: Primeiro Semestre: O Professor
Hugo Azevedo Rangel de Morais iniciou as discussões sugerindo a revisão da nomenclatura da disciplina
"Contabilidade Básica", propondo a alteração para "Contabilidade Introdutória", seguindo o padrão de
outras instituições que utilizam essa designação como inicial, e sequencialmente "Contabilidade Básica",
"Contabilidade Intermediária" e "Contabilidade Avançada". O Professor Sérgio Henrique de Oliveira Lima
optou por abster-se de sua opinião, justificando que os demais colegas possuíam maior familiaridade com
o contexto. A Professora Talyta Eduardo Oliveira manifestou que a alteração de nomenclatura era
indiferente, ressaltando que as mudanças mais relevantes deveriam incidir sobre o ementário, e não
sobre o nome da disciplina. A Professora Marlla Feitosa de Oliveira apresentou exemplos da Universidade
Federal da Paraíba, enquanto a Professora Vanessa Ingrid da Costa Cardoso ratificou a posição da
Professora Talyta, enfatizando a maior importância do conteúdo programático (ementário) em
detrimento do título da disciplina. O Professor Sérgio Henrique de Oliveira Lima, então, sugeriu que todas
as modificações propostas fossem submetidas à votação em data posterior, dedicando o presente
momento ao alinhamento de ideias. Diante disso, não houve votação sobre este pleito. Segundo
Semestre: O Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais propôs a supressão da disciplina "Marketing e
Negociação em Contabilidade", argumentando sua limitada relevância como disciplina obrigatória. O
Professor Sérgio Henrique de Oliveira Lima sugeriu que a disciplina fosse convertida em optativa. A
Professora Talyta Eduardo Oliveira, por sua vez, propôs a substituição por "Inovação e
Empreendedorismo", justificando que tal mudança se alinha às competências previstas nas Diretrizes
Curriculares Nacionais (DCN) do Curso de Ciências Contábeis. A Professora Vanessa Ingrid da Costa
Cardoso sinalizou positivamente à sugestão. A Professora Marlla Feitosa de Oliveira ratificou a
substituição e reiterou a sugestão de que "Marketing e Negociação em Contabilidade" se tornasse uma
disciplina optativa. Informática Aplicada à Contabilidade: O Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais
levantou a questão da nomenclatura da disciplina "Informática aplicada à Contabilidade", alegando que o
termo "informática" encontra-se em desuso. A Professora Talyta Eduardo Oliveira propôs a mudança para
"Tecnologias de Informação Aplicadas à Contabilidade". A Professora Vanessa Ingrid da Costa Cardoso
alertou para a existência da disciplina "Sistema de Informação Contábil" no sexto semestre e a
possibilidade de sobreposição de conteúdo. O Professor Sérgio Henrique de Oliveira Lima sugeriu que a
avaliação dessa questão fosse realizada pelos demais docentes, atentando-se, contudo, aos ementários
de ambas as disciplinas. Os demais professores concordaram com a mudança de nomenclatura e com a
necessidade de revisão atenta dos ementários. Matemática Aplicada à Contabilidade: O Professor Hugo
Azevedo Rangel de Morais trouxe à discussão a real necessidade da oferta desta disciplina no curso. A
Professora Vanessa Ingrid da Costa Cardoso defendeu sua permanência, mencionando que a disciplina é
ofertada em muitos cursos de Ciências Contábeis. A Professora Marlla Feitosa de Oliveira afirmou a



importância da disciplina para fornecer uma base sólida para a "Matemática Financeira", a ser ofertada
no semestre subsequente. A Professora Talyta Eduardo Oliveira discordou, alegando que as duas
disciplinas não possuem ligação direta. O Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais sugeriu então que a
disciplina privilegiasse a parte de estatística aplicada, com foco em pesquisa e noções de regressão. A
Professora Marlla Feitosa de Oliveira argumentou que os discentes não teriam maturidade para lidar com
questões econométricas em fases iniciais do curso. A Professora Talyta Eduardo Oliveira sugeriu uma
abordagem mais voltada à estatística básica aplicada, incluindo probabilidade, distribuição e amostragem,
sem modelos econométricos. Todos os presentes concordaram, e a disciplina permanecerá no currículo,
com um viés para estatística básica aplicada. Terceiro Semestre: Em relação à disciplina "Estatística
Aplicada à Contabilidade", o Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais sugeriu que, com a reformulação
da disciplina antecedente para conceitos básicos de estatística, seria possível ofertar "Métodos
Quantitativos Aplicados à Contabilidade". A Professora Marlla Feitosa de Oliveira considerou a oferta da
disciplina um pouco prematura, sugerindo que fosse oferecida em semestre posterior. Os demais
professores concordaram com a oferta, ficando acordado que a permanência no semestre atual será
debatida futuramente. Microeconomia e Macroeconomia (Terceiro e Quarto Semestres,
respectivamente): O Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais propôs uma oferta única, abordando
ambas as temáticas em uma disciplina introdutória. O Professor Sérgio Henrique de Oliveira Lima
destacou a importância das disciplinas de economia no curso, mencionando a necessidade de o contador
possuir uma visão abrangente dos diversos cenários. Em contrapartida, concordou que uma disciplina
seria suficiente, desde que predominasse os "Fundamentos da Macroeconomia". A Professora Talyta
Eduardo Oliveira sugeriu as denominações "Fundamentos da Economia" ou "Teoria Econômica". Os
demais professores concordaram com a sugestão. IDPP e Legislação Empresarial: A Professora Talyta
Eduardo Oliveira sugeriu a união de "Introdução ao Direito Público e Privado (IDPP)" com "Legislação
Empresarial", explicando que não se tratava de uma junção de disciplinas, mas sim da contemplação dos
conteúdos de IDPP no ementário de Legislação Empresarial. O Professor Hugo Azevedo Rangel de Morais,
a Professora Vanessa Ingrid da Costa Cardoso, a Professora Marlla Feitosa de Oliveira e o Professor Sérgio
Henrique de Oliveira Lima não apresentaram objeções à ideia. Adicionalmente, a Professora Talyta
Eduardo Oliveira sugeriu a inclusão da disciplina "Legislação Trabalhista e Previdenciária" na ocupação do
espaço da disciplina de IDPP, defendendo a relevância do tema para a carreira do contador. A Professora
Vanessa Ingrid da Costa Cardoso manifestou-se favoravelmente à inserção, considerando natural abordar
questões de legislação trabalhista e previdenciária durante o percurso acadêmico. Não houve objeções à
sugestão. Quarto Semestre: Não houve sugestões de alteração para este semestre. O Professor Hugo
Azevedo Rangel de Morais informou que o tempo da reunião havia se esgotado e que as discussões
referentes aos demais semestres seriam abordadas na próxima reunião. III. COMUNICAÇÕES DOS
MEMBROS: Não houve comunicações por parte dos membros. IV. COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA:
Não houve comunicações por parte da presidência. V. ENCERRAMENTO DA SESSÃO: Não havendo outras
manifestações, o Presidente encerrou a sessão às onze horas e cinquenta e seis minutos.
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